

УДК 336.717

СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ И КНР

*Д.Н. Десятловский, кандидат педагогических наук, доцент,
тел. 8(902)946-03-66, devyatlovskiy@mail.ru;
В.Н. Артамонова, тел. 8(929)306-89-49, artamonova.vit@yandex.ru
Филиал СибГУ в г. Лесосибирске*

Ключевые слова: *инвестиции, иностранные инвесторы, инвестиционный климат.*

В данной статье рассматриваются методы и инструменты стимулирования инвестиционной деятельности. Рассмотрены основные модели стимулирования на примере двух стран: России и КНР. Сравнительная характеристика моделей двух стран позволит выявить перспективы для привлечения иностранных инвестиций в экономику России.

В современных условиях экономики для государства важно и выгодно привлечение иностранного инвестора, для обеспечения современного и стабильного роста производства и поддержания экономики страны. В конечном итоге иностранное инвестирование служит средством пополнения средств в государственный бюджет.

Так, очень важно соблюдать такие условия как: юридические гарантии, экономические гарантии, гарантии политической стабильности, а также развитая, устойчивая инфраструктура.

Для России данная тема очень важна, на сегодняшний день повышение инвестиционного климата страны является важнейшей задачей. Так со стороны государства проводится ряд мероприятий, направленных на повышение инвестиционной привлекательности предприятий реального сектора экономики.

Несмотря на то, что за последние годы в Российской экономике произошли положительные изменения, инвестиционный климат нашей страны так и остается неблагоприятным, причины тому: нефтяная зависимость России; внушительный объем теневой экономики; недостаточная правовая защищенность экономических субъектов, вообще и иностранных инвесторов, в частности; наличие множества административных барьеров; неразбериха в налоговом законодательстве; непрозрачность отчетности российских предприятий; недостаток информации о финансовых рынках и т.д.

Таблица 1 – Инструменты и методы стимулирования иностранных инвестиций.

Метод	Инструменты стимулирования
Режим функционирования иностранного капитала на территории страны реципиента	<ul style="list-style-type: none"> - Национальный режим - Режим наибольшего благоприятствования
Система государственных гарантий для иностранных инвесторов	<ul style="list-style-type: none"> - Гарантии, обеспечивающие неприкосновенность имущества, составляющие иностранные инвестиции - Гарантии, закрепляющие право иностранного инвестора воспользоваться результатами своей предпринимательской деятельности - Гарантии, касающиеся порядка рассмотрения споров, возникающих в связи с осуществлением иностранных инвестиций
Налоговое регулирование	<ul style="list-style-type: none"> - Налоговый кредит - Инвестиционные скидки - Налоговые каникулы - Ускоренная амортизация - Инвестиционные субсидии - Льготы косвенного налогообложения

Методы и инструменты стимулирования иностранных инвестиций, популярные в России представлены в таблице 1.

Практика России показывает, что большая часть инвестиций приходится на Кипр, Багамы, Бермуды, Нидерланды и Швейцарию. По экспертной оценке большая часть капитала, вывезенного из России возвращается в страну в виде прямых иностранных инвестиций, а в итоге, собственниками которых являются не резиденты других стран, а российские юридические и физические лица.

Так, Россия имеет мощный инвестиционный потенциал, который поднимет экономику нашей страны. Однако из-за внутренних, экономических, политических факторов страна имеет низкий потенциал по привлечению иностранного капитала. Потенциальный инвестор заинтересован в стабильных и прочных условиях сотрудничества, а также в увеличении своего дохода от вложенных средств. Из этого следует, что для улучшения привлечения иностранных инвесторов в нашу страну, следует разработать эффективные механизмы.

Самым весомым препятствием для иностранных инвесторов в Россию – это экономические санкции нашей страны с Европой и США. Именно санкции влияют на то, чтобы иностранному инвестору отозвать свои вложения в российских компаниях, а это, в первую очередь негативно сказывается на курсе нашей валюты по отношению к иностранной.

Инвестиционная политика зарубежных стран существенно отличается от России. У каждой страны свои инструменты и методы стимулирования прямых инвестиций.

Рассмотрим КНР, инвестиционная политика Китая считается самой эффективной во всем мире. Так, за период с 2000 по 2012 г. объем прямых иностранных инвестиций вырос более чем в шесть с половиной раз и в 2012 г. составил 253,47 млрд долл., что сделало Китай первым в мире по объему привлекаемых инвестиций. Инструментами, которые способствуют в привлечении и стимулировании инвестиций в Китае являются: создание СЭЗ; налоговые льготы для совместных предприятий; право свободно импортировать сырье; материалы и оборудование.

В настоящее время ученые выделяют 2 модели для накопления капитала в стране: «западную» и «восточную». Главным отличием западной модели от восточной является относительно низкая доля накопления ВВП (не менее 21%), а для восточной наоборот, высокая доля (примерно 30%).

Именно для КНР характерна восточная модель. Таким образом, к особенностям китайской инвестиционной модели можно отнести: очень высокую, даже для азиатских стран, долю накоплений в ВВП, благодаря влиянию конфуцианских традиций; высокую долю инвестиций в основной капитал в государственную собственность, что ведет к целенаправленной трансформации хозяйства страны; высокую долю иностранных инвестиций на определенных этапах реформ (при концентрации их в прибрежной зоне); опережающий рост инвестиций в третичный сектор.

Проанализировав две модели стимулирования инвестиционной деятельности, необходимо отметить, что каждая из них имеет, как положительные, так и отрицательные стороны. При этом только руководство страны может определять направления для привлечения иностранных инвестиций.

Библиографический список:

1. Любомудров, А.В. Прямые иностранные инвестиции в экономику Китая // Российский внешнеполитический вестник. – 2010. – № 2. – С. 3–7.

2. Катасонов, В.Ю. Инвестиционный потенциал хозяйственной деятельности. Макроэкономический и финансово - кредитный аспекты / В.Ю. Катасонов. - М.: МГИМО(У) МИД Росси, 2017. - 320 с.

STIMULATING INVESTMENT ACTIVITIES IN RUSSIA AND PRC

Devyatlovskiy D.N., Artamonova V.N.

Key words: *investments, foreign investors, investment climate.*

This article discusses the methods and tools to stimulate investment. The main incentive models are considered on the example of two countries: Russia and China. Comparative characteristics of the models of the two countries will help identify prospects for attracting foreign investment in the Russian economy.